

梁掌球眼中的阿拉斯加

想觀賞北極光，往挪威北部的Tromso、加拿大的「黃刀鎮」(Yellowknife)、冰島或俄羅斯等地方均有機會一償夙願！住在美國的朋友則可直接飛往阿拉斯加州的北部，更便捷容易。阿拉斯加的第二大城市費爾班克斯(Fairbanks)是毋庸置疑，被封為北美洲的“極光之都”。該城因其地理位置，處於「北極光環帶」下，離北極圈祇195英里，得天獨厚，夜晚晴朗無雲、低雨量，平均每五日有三、四個晚上均可看到極光，讓遊人可盡享這大自然的奇幻光輝！

北極光



博物館內七彩的土著圖騰

冬皆宜的費爾班克斯

「Fairbanks」(上)



費爾班克斯空中鳥瞰 (VisitFairbanks 提供)

必須一遊的北方博物館

這座博物館是阿拉斯加大學的一部份，坐落在校園內，早於1929年首次對外展覽。現時的摩登新穎建築造價達美金四千二百萬，由阿拉斯加的著名GDM建築師事務所設計。整座建築外觀的尖角、曲線和懸桁代表阿拉斯加州的高山、冰川和海岸線。

館內各類展品介紹了阿拉斯加從過往至今的地理變化、歷史、文化和野生環境。在下層的展廳入口豎立了一隻生活在三萬六千多年前，保存良好的出土大漠野牛(Steppe Bison)。這種野牛在一萬年前已經絕種，這隻標本當時是被美洲古獅殺死，後被凍土隱蓋，成為木乃伊，乾枯不腐爛，於1979年在費爾班克斯附近的一處礦坑發現的。

在展覽人文歷史的部份看到一些土著的珍貴圖片和阿拉斯加在蘇聯管治下(1741-1867)的文獻和記錄。最令我驚訝的是在第二次世界大戰的圖文資料陳列中，竟然發覺阿拉斯加領土屬下兩個島嶼在戰時是被日軍佔領了。1942年六月，日海軍航母戰機轟炸位於阿留申羣島荷蘭港(Dutch Harbor)內的Ft. Mears



現代感十足的北方博物館

軍事基地，其後佔領該羣島最西端的Attu和Kisha兩小島，把島上四十二名居民遣回日本北海道監禁，直至戰後仍生存的二十人才獲釋。換言之，美國本土領土在二戰時是曾被日本佔領，相信很多美國人是從未聽聞這段歷史事實的！

下文將介紹費爾班克斯的美味泰國菜，和其他特色遊點！

費市與面北的周邊地區，例如珍娜溫泉度假村(Chena Hot Springs)，每年有長達八個月的時間可看到北極光。阿拉斯加大學的北極光專家Neil Brown認為三月和九月是能欣賞到最漂亮多彩的北極光的時段。費爾班克斯大多數居民的日曆把全年分為祇有兩個季節。從八月廿一日至翌年的四月廿一日這悠長八個月被稱為「北極光季節」(Aurora Season)；而四月廿二日至八月二十日則是「午夜陽光季節」(Midnight Sun Season)，由五月中旬至七月中旬更是可常常連續七十天每天全晝！至於十月至三月的漫長嚴冬，日照時間極短，很多時是整天黑暗，被稱為永夜。春秋兩季在阿拉斯加是非常之短暫，常常於不大經意之間便溜走了！

因極光的吸引，費爾班克斯今年多了來自中國的遊客。但大部分祇是為了看極光而來，往往忽略了享用費市提供的其他各方面豐富旅遊資源。值得推薦的觀光活動包括乘坐古式遊覽船暢航珍娜河(Chena River)，欣賞兩岸風光和認識費市的歷史發展；參觀湯普遜文化和訪客中心(Morris Thompson Cultural & Visitors Center)，在小劇院看看介紹阿拉斯加的紀錄片；和在北方博物館(Museum of the North)流連半天，花上數個鐘頭仔細觀賞學習那裡的豐富展品，定可獲益良多！



掛滿駝鹿大角的公園入口



穿上熊皮大衣的漂亮土著少女



珍娜河穿流費爾班克斯市 (Nicholas Jacobs) 攝



湯普遜文化和訪客中心

至於在冬日冰天雪地前來的遊客，更可滑雪、坐狗拉雪橇、冰釣和參觀冰雕藝術等等，多姿多彩！費市有很多裝飾特別的小型路邊咖啡館(Coffee Hut)，方便車主在嚴冬時不需下車便可買到熱騰騰的咖啡；和不少的出色泰國菜餐館，必須一嘗！此地的居民甚少排外性，友善喜交友，因大多的所謂本地人均來自五湖四海，從美國的其他州遷移來。通常一句問話“What is your story?”(廣東話可譯作“喺邊度來呀”或“有咩野料呀”？普通話大概是“從哪兒來呀”？)便可打開話匣子，成為朋友！



珍娜河觀光船



北方博物館內的大棕熊



三萬六千年的古野牛標本